

# 贯彻总体国家安全观 更好统筹发展和安全

## ——县(市、区)党委书记谈国家安全

编者按:2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,4月15日是第八个全民国家安全教育日,今年的主题是“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局

的社会基础”。为贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示要求,市委办公室推出“县(市、区)党委书记谈国家安全”专刊,6个县(市、区)党委书记

围绕“贯彻总体国家安全观 更好统筹发展和安全”,谈认识、谈感悟、谈措施、谈落实,以实际行动推动咸宁高质量发展、高品质生活、高效能治理,为加快打造武汉都市圈自然生态公园城市提供坚强安全保障。

### 以一域之安护航全市之稳

中共咸安区委书记 顾兴旺



习近平总书记在党的二十大报告中指出,国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。咸安区始终牢固树立总体国家安全观,把国家安全当头等大事来抓,坚决维护政治安全、社会安定、人民安宁,以实际行动捍卫“两个确立”、践行“两个维护”。

始终把政治安全放在首位,深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述。把国家安全工作纳入区委重要议事日程,健全统筹协调、督办检查等机制,建成全市首家国家安全教育基地,广泛开展宣传教育“七进”,筑牢国家安全人民防线。召开区委国安委会,确定12个领域41项风险点,明确牵头领导、责任单位、化解时限,抓常抓细抓宗教、意识形态以及网络安全工作。

二是筑牢经济发展“防火墙”。实施中国桂花城、华中康养区建设等重大战略,推进“三重”“六个一”,开发区“六个一批”、省级创新型县(市、区)建设、淦河“百里画廊”等工作,打造生物医药、汽车零部件“两大百亿产业集群”,做好桂花、楠竹、茶叶、芝麻、肉鸡、中药材“六大产业链”,敏实汽车、真奥药业等企业快速发展,税收过亿元企业、国家级创新平台以及专精特新企业培育等实现历史大突破,产业韧性不断增强。稳妥处置化解金融、房地产等领域风险,守牢不发生重大风险底线。

### 推动高质量发展和高水平安全良性互动

中共嘉鱼县委书记 王永



总体国家安全观是习近平新时代中国特色社会主义思想的“国家安全篇”,为我们做好新时代国家安全工作提供了根本遵循。嘉鱼县是农业大县、防汛大县、生态大县,筑牢安全屏障意义重大、责任重大。我们认真落实习近平总书记关于总体国家安全观提出的“十个坚持”要求,更好统筹发展和安全,着力防范

化解重大风险,推动高质量发展和高水平安全良性互动。一是抓牢政治安全这个根本。政治安全是国家安全的生命线。我们坚持把维护政治安全摆在首位,健全维护政治安全的体制机制,加大对涉邪、涉政、非法宗教、非政府组织、精神传销等影响政治安全的摸排打击力度,筑牢政治安全屏障。严格落实意识形态工作责任制,大力弘扬社会主义核心价值观,持续开展“四百”招商,主动对接武汉光谷、武汉车谷,引进阿特斯、中核清大等配套项目,建设中农储、浉味堂等农产品加工项目,打造阿洛亚、蟹泉湖等六大康养综合体,提升产业韧性和经济安全水平。

三是维护生态安全这个关键。嘉鱼有109.6公里长江岸线,305平方公里水域,山水林田湖草要素齐全,肩负着长江大保护、拱卫武汉防汛安全的重任。我们坚持“两山”理念,深入推进流域综合治理,沿江沿湖造林21万亩,整治长江入河排污口261个,谋划实施麻洲湾防洪避险工程、“一江八水五湖”连通工程,切实守牢水环境安全。强力推进中央环保督察反馈问题整改,依法清理违法化工园不达标企业32家,关停40家,打造绿色园区。

### 坚定不移维护各领域全过程安全

中共赤壁市委书记 董方平



习近平总书记指出,在国家政权结构中,县一级处于承上启下的关键环节,是维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。赤壁市深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,把维护国家安全贯穿工作各方面全过程,统筹政治、经济、生态、社会等各领域安全,筑牢国家安全基础防线。

一是筑牢政治安全防线。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,不断提高党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。全面落实意识形态工作责任制,做好舆论引导和问题处置,铲除影响政治安全的土壤。严密防范和坚决打击各种渗透颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、民族分裂活动、宗教极端活动,坚决守住党和国家安全生命线。

四是筑牢社会安全防线。持续开展安全生产、森林防火、防溺水等宣传工作,严防严控食品药品安全风险。以数字赋能城市治理,保障城市安全运行。加快社会治理大数据平台建设,构建“线上+线下”的共建共享共治治理体系,实现小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。常态化推进扫黑除恶,加强社会治安专项治理,妥善处置好突发群体性和个人极端事件,确保社会大局安全稳定。

### 坚决筑牢国家安全坚固防线

中共通城县委书记 刘中英



习近平总书记指出,国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。通城县深入学习贯彻总体国家安全观,以防风险、保稳定、护安全的实际行动和过硬成果坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,切实筑牢国家安全防线。

二是聚焦关键环节,筑牢国家安全基层防线。守牢政治安全。始终把维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全摆在首位,全面加强反渗透、反颠覆、反恐怖、反分裂斗争,全县54名重点对象全部教育转化“清零”。维护社会安全。积极探索“中心户”制度,充分发挥县乡村三级综治中心、人民调解中心作用,部署开展“千名干部进百村入万户”活动和平安通城建设“十大专项行动”,2022年群众安全感指数居全省第一。夯实经济安全。坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,妥善防范处置非政府债务和金融领域风险,坚决打击非法集资等涉众型经济犯罪。

三是注重教育引导,凝聚国家安全全民合力。强化阵地建设。按照嵌入式设计、沉浸式教育、融合式服务的理念,结合城市更新行动,投资244万元,积极推进国家安全教育基地建设,把国家安全知识宣传到群众身边,筑牢全民国家安全意识。锻造过硬队伍。认真落实关于加强党委国家安全队伍建设的部署要求,定期组织开展业务培训,着力打造一支政治过硬、业务过硬、纪律过硬、作风过硬的国家安全队伍。开展宣传宣讲。以“4·15”全民国家安全教育日为契机,深入推进国家安全宣传教育“七进”,发送公益短信70余万条,参与“楚安君”线上学习12000余人次,营造了国家安全“人人有责、人人尽责”良好氛围。

### 以新安全格局保障高质量发展

中共崇阳县委书记 郑俊华



习近平总书记在党的二十大报告中指出,建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局。这是保证我们党和国家长治久安的政治考量,为国家安全工作提供了根本遵循。崇阳县坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿工作各方面全过程,着力营造更加安全稳定的发展环境。

一是增强风险意识,打好“主动仗”。安全和发展是一体之两翼,驱动之双轮。当前,全省正加快建设全国构建新发展格局先行区,并明确了咸宁打造武汉都市圈自然生态公园城市目标定位,崇阳要进圈入局、打造样板,必须更好统筹发展和安全,突出安全底线,增强风险意识,下好先手棋,打好主动仗。坚持“防”“控”并重,制定完善《崇阳县突发事件总体应急预案》等,着力加强预测预警预防能力和队伍建设,定期开展安全风险排查,坚决防范化解重大风险,牢牢掌握维护国家安全的战略主动权。

三是坚持为民思想,画好“同心圆”。习近平总书记指出,江山就是人民,人民就是江山。国家安全工作归根结底是保障人民利益。充分发挥人民群众主体作用,以“4·15”全民国家安全教育日为载体,做实“五个结合”文章,推动国家安全宣传教育“七进”,在全社会形成维护国家安全强大合力。牢固树立以人民为中心的发展思想,倾心竭力维护广大人民群众生命和财产安全,着力改善民生福祉,大力推进美好环境与幸福生活共同缔造,探索“四个夜话”“十户联治”等基层治理体制机制创新,画好平安崇阳建设最大同心圆。

### 汇聚起维护国家安全的强大力量

中共通山县委书记 陈洪豪



习近平总书记指出,实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。通山县坚定不移贯彻落实总体国家安全观,压紧压实工作责任,建好用足体制机制,丰富拓展宣传方式,汇聚起维护国家安全的强大力量。

一是提高政治站位,扛牢国家安全政治责任。保持理论清醒。严格落实“首题必议”制度,通过县委常委会议、理论学习中心组学习、支部主题党日等活动等形式,全面系统深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,以理论清醒保持政治坚定。系统谋划部署。坚持把国家安全工作贯穿到全县工作各方面、全过程,县委常委会多次研究部署国家安全工作,定期召开县委国安委工作会议,做到与经济社会发展同研究、同谋划、同部署。健全体制机制。充分发挥县委国安委及其办公室统筹协调作用,健全完善国家安全请示报告、形势分析、决策执行、督导检查工作机制,确保国家安全工作落实落地。

二是健全机制用足“向心力”。压紧压实主体责任,按照《党委(党组)国家安全责任制规定》要求,切实承担起党委(党组)书记第一责任人责任,引领带动49万通山人民群众坚决履行国家安全义务和责任。始终把国家安全工作摆在重要议事日程,进一步把防范化解重大风险工作做实做细做好,为在更高水平上筑牢国家安全屏障奠定坚实基础。建好建强国家安全重点领域工作协调机制,探索完善跨部门会商、协同联动、决策咨询、风险评估和国家安全工作督促检查、责任追究等机制。县委国安委各成员单位立足本职精准施策,又协同联动同向发力,进一步提升了国家安全工作合力和整体效能。